社会服务领域商业保险迎来新机遇

木报记者 李 媛



鼓励保险机构提供医疗、疾病、照护、生育等综合保障服务,力争到2025年,健康险市场规模超过2万亿元;拓宽商业养老保险资金运用范围,实现长期保值增值,力争到2025年,为参保人积累6万亿元养老保险责任准备金……近日,《关于促进社会服务领域商业保险发展的意见》经国务院常务会议审议通过。在倡导丰富产品供给、加大对外开放等系列政策利好下,未来社会服务领域商业保险将迎来新的发展机遇。

丰富商业保险供给

近年来,保险业推行供给侧结构性改革,在创新社会服务领域产品,增加养老、健康产品供给方面,

展开了许多探索。

据介绍,中国商业保险近年来保持较快发展速度,产品种类日渐丰富,服务范围不断拓宽。例如,目前保险业销售的商业健康保险,包括疾病保险、医疗保险、医疗意外保险、护理保险和失能收入损失保险,有五大类共5000多种产品。2019年前10个月,健康保险保费收入达到6141亿元,同比增长30.7%;赔付支出1838亿元,同比增长37.28%,并为参保人积累了超过1.1万亿元的长期健康险风险准备金。在满足人民群众多样化、多层次和个性化的健康保障需求方面发挥了积极的作用。

但发展仍有不足。银保监会副主席黄洪指出,总体来看,社会服务领域商业保险发展还存在优质产品服务供给不足、政策制度不健全、已有政策落实不到位等问题,商业保险功能作用发挥仍不充分、覆盖面

为此,银保监会牵头研究起草了《意见》,从五个方面提出了促进社会领域商业保险发展的多项政策举措,包括完善健康保险产品和服务;积极发展多样化的商业养老年金保险、个人账户式商业养老保险;大力发展教育、育幼、家政、文化、旅游、体育等领域商业保险,积极开发专属保险产品;支持保险资金投

资健康、养老等社会服务领域; 完善保险市场体系等。

重视"一老一幼"市场

在现实生活中,部分群体对保险产品不足的问题 感受尤为深刻。

据初步统计,目前商业保险公司在售的产品中,60岁及以上老年人可以购买的产品有上千个,包括了寿险、年金险、健康险和意外险等。但绝大多数向老年人销售的保险产品只是在普通产品基础上,放宽了投保年龄和投保条件的限制,真正结合老年人身体状况、风险特征等量身订制的专属产品仍然较少。

为什么老年人买保险难? 黄洪说,这恰恰说明保险行业在经营上有两个需要解决的问题: 一是过去对老年人养老、健康方面的数据积累不够,而数据是保险公司定价的基础;二是对老年保险风险规律的研究不够。正因为这两个突出问题,目前大多数保险公司还缺乏提供给老年人的专属产品。

黄洪还指出,不仅60岁以上老年人的专属产品少,6岁以下儿童的专属产品也很少。而二者背后都存在着大市场。2018年60岁以上的中国老年人口已经达到2.5亿,6岁以下儿童也有1亿左右。针对这"一老一

幼"市场,下一步,银保监会将在产品供给的量和质上下功夫,用监管指挥棒推动保险公司进一步重视发展老年保险市场和幼儿保险市场。

持续推进对外开放

在商业保险增加产品投放、提升供给质量的过程中,对外开放同样是关键词之一。

目前,中国的商业保险无论在产品开发、公司经营管理,还是人才队伍培养方面,都主要学习借鉴欧美国家保险业的相关经验。例如,中国商业保险发展之初,在生命表、疾病发生率表方面主要借鉴英国的经验。2013年以后,根据中国商业保险发展实际,研发了一套符合中国人特点、符合中国实际的生命表和疾病发生率表。

近年来,开放步履不停。2019年12月,银保监会发布《中华人民共和国外资保险公司管理条例实施细则》和《关于明确取消合资寿险公司外资股比限制时点的通知》,明确从2020年1月1日起,合资寿险公司的外资比例可以达到100%。去年已经有恒安标准养老保险有限责任公司等两家外资保险机构在筹建,同时工银安盛资产管理有限公司、交银康联资产管理有限公司等5家外资保险机构开业。

银保监会人身保险监管部负责人刘宏健说,外资保险公司在产品开发、资金运用、风险管理等方面,能为国内保险市场发展提供有益的借鉴。同时,对于完善市场体系,丰富消费者的选择,促进中国保险市场的健康发展也能作出积极的贡献。

下一步,银保监会将继续履行开放承诺,继续为外资保险公司在华发展营造国际化、法治化和市场化的市场营商环境。













近年来,重庆市万盛经开区加大资金投入,鼓励非遗产业化,助推脱贫攻坚。苗绣微型企业在政府支持下,将"扶贫车间"设到贫困村里,为贫困妇女免费培训技能,回收苗绣产品,让她们在家门口实现脱贫增收,走出一条多方共赢的扶贫新路子。图为1月2日,在万盛经开区文化馆举行的苗绣技艺培训班上,当地苗家妇女正在学习交流苗绣技法。 曹永龙摄(人民视觉)

去年地方政府债券发行43624亿元

据新华社北京1月3日电(记者申铖)记者3日从财政部了解到,2019年,财政部积极指导各地加快地方政府债券发行进度,地方债券发行43624亿元。

其中,新增债券、再融资债券、置换债券分别发行30561亿元、11484亿元、1579亿元;新增债券中,一般债券、专项债券分别发行9074亿元、21487亿元。

快递员有了国家职业技能标准

本报北京1月3日电(记者李婕)近日,人力资源和社会保障部、国家邮政局联合颁布《快递员国家职业技能标准》和《快件处理员国家职业技能标准》。标准将对指导快递员、快件处理员培养培训,开展职业技能等级认定,规范快递生产作业等发挥重要作用。

2018年,中国快递业务量达到507亿件,同比增长26.6%,已连续5年稳居世界第一,快递从业人员达300余万,年新增社会就业20万人以上。快递业的快速发展和技术进步使岗位分工越来越细,亟须建立快递从业人员国家职业技能标

准,发挥导向作用。

适应新技术、新工艺、新规范、新装备对从业人员知识技能方面的要求,标准在安全、绿色、科技方面进行了规范。例如,安全方面,落实收寄验视、实名收寄、过机安检三项安全制度。

为服务行业技能人员职业发展,快递员和快件处理员职业分别设置5个等级,明确了各等级需掌握的工作内容、技能要求和相关知识;并结合行业实际放宽了快递员的教育程度要求,由高中毕业(或同等学历)调整为初中毕业(或相当文化程度),从而促进和扩大就业。

中国旅行社总数达到38400多家

据新华社北京1月3日电(记者余俊杰)记者3日从文化和旅游部获悉,截至2019年9月30日,中国旅行社总数为38433家,其中广东数量最多,有3192家;北京紧随其次,有2999家。

文化和旅游部市场司近日公布 2019年第三季度全国旅行社统计调 查报告,显示第三季度全国旅行社 共接待入境游 485.69 万人次、 1561.90万人天。旅行社入境游接待 人次排名前十位的客源地国家或地 区依次为中国香港地区、中国台湾 地区、韩国、中国澳门地区、美 国、俄罗斯、马来西亚、日本、新 加坡、泰国。

苏州推30条新政深化招商引才

本报苏州1月3日电(记者王伟健、张远晴)1月3日,苏州市委、市政府召开"开放再出发"大会,来自海内外约3000名创新创业人才、企业家、投资者、国际友人等参会。556个重大项目在会上签约落户,投资总额达7359亿元人民币,其中外资投资项目达到163个,投资总额达到180亿美元。

会上,苏州发布开放再出发30 条政策措施,涉及以开放推动创新发展、促进产业转型、强化有效投入、优化营商环境、塑造城市品质等五大方面。其中,引人注目的是对先导产业、高新产业及高端人才的扶持力度。会 上宣布,3年内滚动遴选1000家创新型企业,参照国家高企所得税政策给予3年奖励;自贸区苏州片区内新设立的从事生物医药、人工智能、新一代信息技术、纳米技术等关键领域、核心环节生产研发企业,符合条件的享受同等奖励,发展态势良好的,奖励期再延长3年。对研发机构中具备重大原始创新能力和成果转化能力的创新团队,给予最高5000万元支持。同时,实施万名高端人才集聚计划,3年内引进1万名高端人才集聚计划,3年内引进1万名高端人才,其中海外人才占比不低于50%,外国高端专家不少于2500位。

智慧健康养老产业规模将突破4万亿元

近3年复合增长率超18%

本报北京1月3日电(记者韩鑫)记者从3日在京举办的2019年智慧健康养老产业发展大会上获悉:近年来,中国智慧健康养老产业规模持续快速增长。据统计测算,2019年中国智慧健康养老产业规模近3.2万亿元,近3年复合增长率超过18%,预计到2020年产业规模将突破4万亿元。

人口老龄化是中国的一项基 本国情,中国老年人口规模大、 老龄化速度快、老龄化进程超前于经济社会发展水平。据介绍,当前中国老年人健康状况不容乐观,失能和部分失能老年人超过4000万,其中完全失能老年人超过1200万。截至2018年,中国60周岁及以上人口数量已近2.5亿,占人口总数的17.9%。其中,65周岁及以上人口1.66亿,占总人口

数量的11.9%。 作为积极应对人口老龄化的 重要举措,智慧健康养老是人工智能、大数据、云计算、物联网、智能信息产品等新一代信息技术与传统健康养老融合而出现的新业态、新模式。智慧养老通过技术手段从远程监控、实时定位、统一平台信息交互等角度多方位打造信息化养老服务系统,满足老人和家庭的现代化、科学化和人性化的养老需求。

此次大会公布了第三批智慧

健康养老应用试点示范名单,其中包括全国范围内的 38 家企业、95 家街道(乡镇)和23 家基地。据悉,截至目前,全国范围内已创建117 家示范企业、225 个示范街道(乡镇)和52 个示范基地,形成了一批高质量、有显著示范效果的发展模式,初步探索形成了信息技术企业、健康养老机构、专业服务商及用户等多主体间的互利共赢机制。



黄芽韭菜

近年来,河北省文安县 注重扶持残疾人创业出, "黄芽韭菜"便是企作社工。 "黄家种养专业合作社员。 就实人创业之来及该通过文安县乡村三。就会 到过文安县乡村三。就组生之。 ,帮助300余名名。 图为中心,帮助300余名名。 图为中心,有3日,在蔡头村建轮, 是大种人,工作人员不能, 等。 "黄芽韭菜"。

新华社记者 李晓果摄

香菇飘香

采摘香菇。 韦荣军摄(人民视觉)

